



这个书记有两下 修路建企兴产业

北寨村第一书记刘焕东带领村民过上红火日子



◀刘焕东指着北寨村概况图向记者介绍村落发展情况。
□记者张静 摄

畅通污水沟首战告捷

“进村后我挨家挨户走访，一点一滴了解村情和大伙的需求。”刘焕东说，当时村里泥泞的胡同和部分村民家简陋的生活环境令他触动很大。

印象最深的是，在一次走访中有村民提出：“刘书记，村东头胡同没有污水沟，污水溢流，雨后更是臭味满街，能给拾掇不？”

面对群众的期待，刘焕东逐条街走访、排查。掌握第一手资料后，他利用周末时间，联系工程公司的青年志愿者服务队，牺牲休息时间安装污水管、砌筑污水井，解决雨污水排通不畅及村民出行的问题。看着畅通的污水沟，村民们心气一下子顺畅了。

首战告捷，实事一件接着一件干。争取帮扶单位资金4万元，拆除村内违章建筑29处，修复生产路450米，修复排水沟450米，安装混凝土排水管道38米；争取项目资金180万元，新建村庄道路两侧排水沟及村前河道石砌护坡730米，村庄房屋外立面粉刷3300平方米；帮助村民解决就业问题和大棚蔬菜销售难题；以党建联建为切入点，以党员团员志愿服务活动为抓手，组织党建联建及志愿服务活动10余次；开展数次为困难党员群众送温暖、送光明、送菜肴等关爱活动，惠及群众30余人……自2020年5月26日上任第一书记以来，不到一年时间，刘焕东就以时不待我的精神，润物细无声地改变着乡村面貌，温暖着村民心窝。

荒草丛生地变“口袋公园”

随后，刘焕东又趁热打铁开展了村容村貌提升工程。

“此前，村东侧两户村民的旧房子一直占据规划位置，导致原规划建设口袋公园工程和村容村貌提升工程无法实施。”刘焕东说，为了解决问题，他走进村民家、奔着问题去、盯着问题改。

刘焕东给记者看了一张老照片，那是口袋公园工程改造前他拍摄的，用荒草丛生来形容毫不为过。“我要再拍一张公园现在的样子，做个对比。”如今刘焕东相机中的口袋公园不仅增添了居民的快乐，村前510年的老银杏树也有了“护栏”，公园里植被茂盛，四周设置长条木椅，立体墙上的历史简介与整片景色融为一体，韵味十足。

驻村期间，恰逢张家楼街道齐鲁样板示范先行区美丽乡村、特色小镇工程实施。刘焕东受张家楼街道办事处委托，兼任工程协调推进组组长，他发挥自身特长，很好地保障了工程的推进。随着工程完工，该工程涉及到的乡村环境焕然一新，美丽乡村建设成效斐然。

“现在我们可高兴啦，以前的家门口除了草就是草，除不干净。现在门前敞亮，外墙也被粉刷一新，视野开阔多了，住得别提多舒服。”家住公园北面的村民崔炳旭见到刘焕东后，竖起大拇指，“刘书记真有两下子！”

从被动“输血”到主动“造血”

北寨村现有139户，448人，经济基础相对薄弱。刘焕东在工作中深切体会到帮扶工作输血不如造血，修排水沟、修公园只能解群众的燃眉之急，不能直接改善村民的生活质量。要想从根上解决问题，唯有产业振兴。可北寨村要地无地，要特色产业无特色产业，该如何破题？

经过入户走访，刘焕东了解到北寨村木匠瓦匠多。针对这一情况，他谋划成立了青岛北寨惠民劳务服务有限公司，并积极与西海岸公用事业集团工程建设公司对接，帮助劳务公司完善资质、完成入库、培训人员，使该劳务公司短时间内具备了承揽劳务分包工程的条件，为北寨村劳务输出打通了渠道。他还针对村民农产品分散经营形不成合力的问题，牵头成立了农业合作社，组织群众打包出售农产品，进一步增强了市场竞争力。

为大力发展特色农业，刘焕东积极发展草莓、蔬菜等的大棚种植，组织村民外出考察青岛市火龙果创新团队示范基地，详细了解火龙果、柑橘的种植技术、市场行情等，引导村民发展特色水果蔬菜等种植增收。

“接下来，我还要继续在基础设施建设、精神文明建设和特色产业上下功夫，因为我最大的心愿就是让北寨村村民的日子过得舒舒服服、红红火火！”说到这里，刘焕东憨厚一笑。

我为群众办实事

□本报记者 张静

5月11日，小雨浙浙沥沥，在西海岸新区张家楼街道北寨村村委办公室，青岛西海岸公用事业集团工程建设有限公司派驻该村的第一书记刘焕东正在和前来反映村中琐事的乡亲聊天。知心的话语、和蔼的态度，刘焕东的真诚互动让村民们一个个满意而归。

▶口袋公园工程改造前，刘焕东拍的现场图。



▶整治改造后的街心口袋公园绿意盎然。
□记者张静 摄

(上接第一版)通知，青欧生命科学高等研究院首批博士研究生正式入学，国内首个海洋生物基因编辑科普实验室投入使用。

抢抓青岛自贸片区新机遇，园区大力培养新兴业态。据统计，累计吸引入驻各类金融企业98家。在高新企业培育

方面，2家企业入选中央引导地方科技发展专项，5家企业获评市级技术创新中心，城市大脑公司作为全省首家国有园区平台公司成功登陆新三板。园区每万人有效发明专利拥有量152件，全省领先。中日韩消费专区加快建设，山东自贸试验区首家外商独资韩资旅行社注

册，德国电商协会驻华办事处落户，建成省内首家中德技术产品交易平台，完成跨境贸易额13亿元，同比增长184%。

在国际合作方面，青岛德国、日本“国际客厅”全面起势。举办德国企业重聚日、德企开放日等线上线下活动20余场，拜仁慕尼黑青岛足球学校项

目签约。承办举办中日绿色技术交流会等活动20余次，签约落户企业机构24家，投资额约35亿元；中日地方发展合作示范区获国家发改委批复设立，完成概念规划、前置综合研究等12项规划编制工作，拆迁清场、基础配套、开发建设等工作全面展开。